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| - QUESTIONS COMMUNES : 10 points

I — Apres avoir présenté brievement les différents modeéles familiaux, vous exposerez a partir
du texte et de vos connaissances, les principales raisons de I'évolution du modele traditionnel.
(4 points)

Il - Quelle question sociale et juridique fait actuellement débat pour les familles recomposées ?
(3 points)

lll - La derniere phrase du document évoque la « Modernisation de I’Action Publique » (MAP).
Aprés avoir explicité succinctement les principales dispositions de la Modernisation de I'Action
Publique, vous rappellerez les dispositifs de modernisation de I'Etat mis en ceuvre lors des
précédentes législatures. (3 points)
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Les évolutions contemporaines de la société ont fait
éclater les cadres traditionnels de la famille. Les modeles
familiaux sont aujourd’hui plus diversifiés.

apez le mot « famille » dans
Google. Vous verrez apparaitre
en premiere page des images de
familles avec le peére, la mere et
les deux enfants, auxquels se joignent
éventuellement sur les photos suivantes,
les grands-parents, voire le chien. Si les
clichés ont manifestementla vie dure, la
réalité sociale montre un paysage bien
différent : en moins de cinquante ans,
le modele de la famille nucléaire tra-
ditionnelle - méme s'il reste dominant
dans les esprits - a nettement reculé. Il a
laissé la place a des formes plus diversi-
fiées : couples mariés, concubins, pacsés,
familles séparées, recomposées, mono-
parentales, homoparentales...

Aujourd’hui, plus d'un enfant sur deux
nait de parents non mariés. 73 % des
7-13 ans vivent dans des familles tradition-
nelles, 10 % dans des familles recomposées
et19 % dans des familles monoparentales
(voir page 62), qui sont au nombre de
1,7 million, contre 700 000 il y a trente
ans. Et le gouvernement s'appréte a
faire voter une loi pour étendre le droit
au mariage aux couples homosexuels,
en leur ouvrant ainsi la porte a l'adop-
tion pléniére. On observe donc a la fois
un profond remaniement des frontieres
traditionnelles de la famille et une capa-
cité étonnante de l'institution a résister
et a s'adapter aux changements écono-
miques, sociaux et culturels.

Liberté et insécurité
Les mutations actuelles de la famille

- sont le corollaire des bouleversements

sociétaux qui ontmarqué le XX¢siecle. Le

. rythme accéléré des innovations, notam-
ment dans les domaines de la santé et de .

la contraception, lapprofondissement de

la sécularisation (%), les revendications -

égalitaires, particulierement de la part
des femmes, les aspirations a toujours
plus de liberté et d'autonomie..., tous ces
phénomenes ont contribué a la « démo-
cratisation de la famille ». Pour le meilleur
et pour le pire. Si chacun(e) est désormais
libre, en théorie (voir ericadré), de s'unir
avec qui bon lui semble ou de mettre fin
a son union, il est aussi susceptible d’en
payer le prix. Car laliberté, qui va de pair
avecle progres des valeurs démocratiques,
aaussi sonrevers d'insécurité chronique.
« Nous avons changé de risque », explique
Irene Théry (1). « Hier, la hantise c’était
le joug conjugal : rester attaché une vie
entiére, méme malheureux. Aujourd hui,
c'est l'abandon : chacun peut sentendre
dire un matin “je m'en vais” » Bt de fait,
le nombre de divorces a plus que doublé
depuis 1980. La probabilité pour qu'un
couple marié divorce est désormais de

46 %, ce qui explique en partie 'augmen-
tation depuis vingt ans du nombre de per-
sonnes vivant seules dans leurlogement,
ala téte ounon d'une famille monoparen-
tale. Pour autant, les couples continuent
a s’unir. Certes, le nombre de mariages
recule depuis les années 1970 (voir gra-
phique), mais si 'on prend en compte
le nombre de Pacs, au final, on compte
autant d'unions formalisées aujourd’hui
(385 098 en 2011) que de mariagesily a
trente ans (387 379 en 1975).

LU'enfant, épicentre de la famille

Du fait de sa fragilité et de son insta-
bilité, ce n’est plus le couple qui fonde
la famille, c’est 'enfant. Et, 14 aussi, les

- mutations sont profondes. Tout d’abord,

depuis la fin du baby-boom, les femmes
font moins d'enfants. Avec un nombre
moyen de deux enfants chacune (voir
graphique), la fécondité francaise est a
son plus bas niveau historique, méme
si elle reste nettement supérieure a la
moyenne européenne. Parallélement,
les familles nombreuses sont en nette
diminution. Cette raréfaction s'explique
par le fait que les meres de quatre enfants
d’hier sont devenues des meres de deux
enfants aujourd’hui. Car, la proportion
de femmes sans enfant, avec un ou trois
enfants, est restée quant a elle la méme
qu’il y a quarante ans (voir graphique).
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1 Nombre de mariages, de Pacs et de divorces depuis 1970
H400 000 = = = = = oo v mirm wm e m i s e s

Composition des familles
selon le nombre d’enfants
de moins de 18 ans, en %

Seul (e)
dans son logement

4300000 - - -
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i Nombre de divorces
: ant i d'une fan 1 !
4 Enfant ™ d’une famille 4100 000

monoparental

" "En ménage avec :
54 d'autres personnes @

(3,7)_ 1, Enfant au sens du recensement, _ ...
Hors 1,3(22) 2. Personne qui réside avec une ou plusieurs personnes
é ® 71,5 (2,3) et qui ne sont pas le conjoint, fe parent ou I'enfant
A feee SE9 (au sens du recensement) d'aucune d’entre elles.
<8 3. Personne vivant dans une habitation mobile, marinier, personne sans abri, personne vivant en
communauté (foyer de travailleurs, maison de retraite, résidence universitaire, etc.),

P

T D S G L des génér;i(?::: ggl‘vlg é'é1c€’037n0d¢iat: greasn?emnr:lé?opolitaine
La maniére de devenir parent, elle tions entre les personnes (mariage, filia- ke
aussi, a évolué (voir page 65). Ilyadésor- tion, héritage, etc.). Mais aussi de définir
mais trois facons d’établir la filiation : par ~ des politiques publiques afin de soutenir ke
engendrement procréatif, par adoption - les familles face ala charge que représen- 275 g8 patirapeiq
ou avec l'intermédiaire d'un tiers don- tent les enfants. C’est ce qu'on appelle au monde

neur, dans les cas de fécondationinvitro  la politique familiale, qui se décline en
et de procréation médicalement assistée. France avecla fiscalité (quotient familial),

o les compléments de revenus (allocations
Une politique familiale décalée familiales, RSA, aides au logement), les

Toutes ces évolutions ont des consé-  prestations (aides a la garde d’'enfants) et mﬁr‘gxmﬂaw
quences sociales, économiques et juri- les services (centres de protection mater- denfants par fomme)

diques auxquelles les pouvoirs publics nelle et infantile, notamment). 2,65
doiventrépondre. Il s'agit de faire évoluer ~ En termes de niveau de dépenses, la
le droit pour organiser au mieuxlesrela- France estle quatrieme pays de 'OCDE
a consacrer la plus grosse part de son
produit intérieur brut (PIB) a la politique
familiale (3,7 % en 2009), bien qu’elle
ait perdu son premier rang entre 2007
et 2009 (- 0,3 point). Parmi les réussites
versées au crédit de cette politique, figure
le taux de fécondité élevé de la France,
méme si la corrélation entre dépenses
publiques familiales et natalité n’est pas
évidente. En revanche, il est clair que la
politique familiale, qui n’a pas de voca-
tion redistributive, ne permet pas d'éviter
les situations de pauvreté des enfants,
particulierement dans les familles mono-
parentales (voir page 62). Mise en place
au lendemain de la Seconde Guerre

T T T T T T T mondiale, elle n’a pas su s'adapter suffi-
.Qgeq 71&‘3?5.»1’970» ‘1975 1959_ 193571990 19§5 ?ooo goos 2910 samment aux mutations contemporaines
' de la famille. Et il n'est pas s{ir que sa ‘ »
I'éViSiOl’l, é partir de ce mois-ci dans le 1. Propos issus d'un entretien publié dans Télérama n® 3232,

Source : Cahiors frangais n° 371

urces : Eurostat et Insee (pour Ia France)

Sol

ALTERNATIVES ECONOMIQUES | 61 cadre de la modernisation de l'action ol ]
publique (MAP) , aille dans le bon sens « Comment va la famille ? », Cahiers francais n° 37, La Documen-
n° 320 janvier 2013 en ces temps d’austérité. [@  CLAIRE ALET tation frangaise, novembre-décembre 2012.
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Il - QUESTIONS RELATIVES A L’OPTION /10 points

1) Définir la population active. (1 point)

2) Présenter et justifier, en vous appuyant sur les documents 1, les évolutions majeures

gu’a connues la population active en France depuis le début du XXéme siéecle.
(3 points)

3) Expliquer la forte progression du nombre des actifs sur la 2°™® moitié du XXéme siécle.
(2 points)

4) Avancer et exposer quelques unes des raisons qui expliquent 'explosion du chdmage
en France. (1 point)

5) Identifier les ensembles géographiques dans lesquels I'évolution de la population
active devrait étre positive d’ici 2020 et donner les raisons possibles d’'une situation
aussi favorable pour chacun d’eux. (3 points)
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Document 1a : Evolution des secteurs d’activités économiques.
(en % de la population active )
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Source : O. Marchand et C. Thélot, Deux siécles de travail en France, INSEE, 1991.
complété par les résultats des recensements postérieurs a 1991.

www.volle.com (2001)
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Document 1b : Structure de I’emploi par grands secteurs d’activités ( en % ).

Agriculture Industrie Tertiaire Total

1949

Hommes 29,8 37,8 324 100
Femmes 29,2 24.5 46,2 100
Ensemble 29,6 33,1 37,3 100
2010

Hommes 39 31,5 64,2 100
Femmes 1,8 9,6 88,2 100
Ensemble 2,9 21,1 75,6 100

Source : INSEE. ( Pour 2010, 0,4% des emplois sont indéterminés. )

Document 2 : Soixante ans d’emploi.

1949 2008 variation
Emploi 194 25,8 +32,7 %
Population active 19.6 27,9 +42.2 %
Population en age de 26,8 40,5 +51,1 %
travailler (15-64 ans)
Population totale 42,6 63,9 +50,1 %
Taux de chomage 1,2 7,8 + 6,6 %
Taux d’emploi 72,4 63,6 - 8,8%
Taux d’activité 46,1 43,7 - 24 %

Source : INSEE, M. Husson, Soixante ans d’emploi in La France du travail, 2009.
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Document 3: Perspective de la répartition des actifs par région en France a ’horizon 2020.

Evolution
du nombre d'achifs
entre 2006 et 2020 (%)

de -5 amoins de O 1
mons de -~ 5

Soyrce | Insee - Omphale

Source - INSEE, 2009
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